

## ZÁVĚR

Cílem této práce je seznámit čtenáře s institutem konkurenční doložky a v souvislostech i se zákazem konkurence v pracovním právu obecně. Dále uvádím stručný přehled zákazu konkurence v právu obchodním, které s pracovněprávní úpravou souvisí a prolíná se. Problematika konkurenční doložky prošla ve své historii poměrně dynamickým vývojem a i v dnešní době nejsou diskuse nad její právní úpravou ukončeny.

Jedná se o institut, se kterým se ve svém pracovním životě setkala většina pracovníků osobně nebo zprostředkovaně. Málokdo si vůbec uvědomuje, jaké pro něj taková dohoda může mít důsledky. V rámci sjednávání pracovního poměru se většina osob podvoluje podmínkám, které stanoví budoucí zaměstnavatel. Každý se spíše zajímá o pracovní dobu, výši mzdy, délku dovolené a další skutečnosti, které jsou významné z hlediska každodenního použití, a nad budoucím závazkem pro případ skončení pracovního poměru se nezamýšlí. Byla bych ráda, kdyby moje práce poskytla čtenáři obecný přehled o tomto institutu a mohl by tedy sjednání konkurenční doložky, pokud by k němu mělo v budoucnu dojít, lépe posoudit.

Jak jsem již uvedla v úvodu, vývoj institutu prošel několika fázemi právní úpravy, které se od sebe více či méně lišily. Pro zaměstnance i zaměstnavatele mělo velký vliv, v jaké době dohodu o konkurenční doložce uzavřeli. Odvíjejí se od toho totiž veškerá práva a povinnosti obou smluvních stran. Jelikož i dnes přetrvává velké množství dohod o konkurenční doložce sjednaných v minulosti sahajících v některých případech i několik desítek let zpátky, považuji za významnou část práce věnující se jednotlivým obdobím právní úpravy.

Pokud jde o rozdíly v jednotlivých etapách vývoje, jsou zcela zřejmé a snad jedině, o čem nebyly vedeny diskuse v odborných kruzích, je samotná podstata institutu. Ten prošel po roce 1989 vývojem od nulové právní úpravy, přes zakotvení jako součásti podmínek pracovní smlouvy až po samostatnou úpravu. V prvním období byla dohoda o konkurenční doložce považována za zcela neplatné ujednání, později na základě judikatury byla dovozována její platnost, pokud byla spravedlivá pro obě strany

závazku Po zákonném zakotvení institutu byla doložka považována již za platnou, ovšem s velkými výhradami odborných autorů i soudů. A proto si její úprava vynutila další zpřesňování a vyvažování podmínek pro obě smluvní strany.

Tak se vyvinula postupně až do dnešní podoby, která je od roku 1989 úpravou nejvíce propracovanou i vyváženou. Přesto k ní má odborná veřejnost věcné výhrady a připomínky. Názory na její aplikaci ani dnes nejsou jednoznačné a bylo by vhodné jí do budoucna ještě upravit. K tomu směřuje práce expertního panelu při MPSV, který již v roce 2007 připravil návrh jejího nového znění. Myslím, že by bylo vhodné čerpat inspiraci i ze zahraničních úprav, konkrétně z úpravy obsažené v německém obchodním zákoníku, který zákaz konkurence velmi podrobně zpracovává.